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БАЛАНС МІКРОЕЛЕМЕНТІВ ТА ВАЖКИХ МЕТАЛІВ ЗА ТРИВАЛОГО 

ЗАСТОСУВАННЯ ДОБРИВ У ПОЛЬОВІЙ СІВОЗМІНІ 

 

 В комплексі питань підвищення продуктивності ґрунтів особливо важливого значення 

набуває вміст мікроелементів, оскільки їм належить основна роль у забезпечені рослин 

мікроелементаим. Нині це питання набуває особливої гостроти, оскільки сучасні сорти та 

гібриди мають інтенсивний обмін речовин, який потребує достатнього забезпечення всіма 

елементами живлення, в тому числі і мікроелементами. На рухомість мікроелементів та їх 

надходження в рослини значно впливають властивості ґрунту, застосування органічних і 

мінеральних добрив, вапнування. За достатнього забезпечення ґрунту макроелементами, 

завдяки внесеним добривам, нестача мікроелементів може стати лімітуючим чинником 

підвищення продуктивності  сільськогосподарських культур [1]. Тому поряд з балансом 

макроелементів слід також розраховувати і баланс мікроелементів у грунті.  

Дослідження проводили у тривалому стаціонарному польовому досліді кафедри 

агрохімії і ґрунтознавства Уманського національного університету садівництва (свідоцтво 

державної реєстрації НААН № 88). Ґрунт – чорнозем опідзолений важкосуглинковий на лесі. 

При розрахунках балансу використовували дані врожайності основної і нетоварної продукції 

культур польової сівозміни (ячмінь ярий + конюшина, конюшина, пшениця озима, буряк 

цукровий, кукурудза, горох, пшениця озима, кукурудза на силос, пшениця озима, буряк 

цукровий). У досліді з різною насиченістю 1 га площі сівозміни добривами обрано для 

вивчення наступні варіанти: контроль (без добрив); N45P45K45, N135P135K135, Гній 18 т, Гній 4,5 

т + N22P34K18; Гній 13,5 т + N67P102K54.   

 Баланс мікроелементів і важких металів у сівозміні визначено співставленням джерел 

надходження елементів у ґрунт з органічним, мінеральними добривами [2] і насіннєвим 

матеріалом [3] з їх винесенням з врожаєм основної та відповідною кількістю нетоварної 

частини урожаю. 

 Розрахунки балансу показали, що у контрольному варіанті без застосування добрив 

складається від’ємний баланс за всіма мікроелементами і важкими металами, які визначались 

у досліді. При цьому різко дефіцитним він був по залізу і марганцю (– 9,70 кг/га і – 9,58 кг/га 

за 50 років), менш дефіцитним – по цинку (–2,45 кг/га) і бору (– 2,82 кг/га) і найменш 

дефіцитним по міді (– 0,44 кг/га), нікелю (– 0,15 кг/га), свинцю (– 0,08 кг/га), кобальту (– 0,03 

кг/га) і кадмію (–0,02 кг/га). За мінеральної системи удобрення як першого так і третього 

рівнів, від’ємна величина балансу була по марганцю, залізу, бору та кобальту. По решті 

мікроелементів спостерігалась додатна величина балансу. При  цьому за умови залишення 

нетоварної частини врожаю на полі, його величина зростала на 7–49 %. За органічної 

системи удобрення по всіх мікроелементах і важких металах спостерігався від’ємний баланс, 

за виключенням коли на полі залишається нетоварна частина врожаю, формується додатній 

баланс по нікелю.  

За органо-мінеральної системи удобрення, як першого так і третього рівнів, різко 

дефіцитним є баланс по залізу і марганцю, причому величина дефіциту різко зменшується, 

або і взагалі відсутня при залишенні нетоварної частини врожаю на полі. 

Дослідженнями встановлено, що такі біогенні елементи як мідь і цинк, відповідно 41–

Секція: СІВОЗМІНИ, ЯК ФАКТОР ЗБЕРЕЖЕННЯ 
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43% і 26–28% від господарського винесення вилучаються основною продукцією культур, а 

тому надалі зазвичай вже не беруть участі у господарському колообігу. Інші елементи 

(кадмій, кобальт, нікель, свинець) більше накопичуються в нетоварній частині врожаю, тому 

за умови використання її на добриво повертаються у ґрунт. 

Отже, кількість мікроелементів, що вноситься з органічними добривами, недостатня 

для покриття дефіцитного балансу більшості мікроелементів, дещо вищий відсоток 

компенсації їх вилучення за внесення мінеральних добрив. За умови залишення на полі у 

вигляді добрив нетоварної частини врожаю в польовій сівозміні зерно-бурякового виду у 

ґрунт може повернутися 41–43% міді, 15–17% марганцю, 26–28% цинку від господарського 

виносу. 
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